

பிரஞ்சுப் புரட்சி

க.வாசுதேவன்



வரலாறு எழுத்துதல் எனும் சயெல் பாடும் கடந்த காலம் பற்றியதாயினும் அது எப்போதும் எழுத்துபவன் வாழும் நிகழ்காலம் குறித்ததாகவே இருக்கிறது. வாசுதேவன் தனது சமகால மனநெருக்கடியிலிருந்து ஒரு புத்தகம் எழுதியிருக்கிறார். பிரஞ்சுப் புரட்சி குறித்த அவரது வரலாற்று நூலை முன்வதைது ரொபேஷியர் முதல் பிரபாகரன் வரையிலான ஆயுதப் போட்டி திறகுத் தலமையேற ஆளுமகைளின் நம்பிக்கைகள், நடமைகைகள், அதீதங்கள் என ஒருவர் உரசிப் பார்த்துக் கொள்ளமுடியும். வாசுதேவனின் நூலுக்கு அறிமுகம் எழுதுகிற இந்த இரண்டாயிரத்துப் பதினாறு ஆண்டுகள் பிரஞ்சுப் புரட்சிக்கு 225 ஆண்டுகள் நிறைகிறது. 1989 ஆம் ஆண்டு பிரஞ்சுப் புரட்சியின் இருநூறு ஆண்டு நிறைவு விழா பிரான்சில் கொண்டாடப்பட்டதுக் கொண்டிருந்தபோது இவ்வாறானதொரு நூல் எழுதும் ஆதர்ஷம் தனக்கு ஏற்பட்டது என்கிறார் வாசுதேவன். வாசுதேவனுக்கு நிச்சயமாக இன்னொரு முக்கியமான காரணமும் இருக்கிறது. பிரஞ்சுப் புரட்சி எதிர்கொண்ட கருத்தியல் மற்றும் நடமைகைகளே விகள அனதைதையும் எதிர்கொண்ட ஒரு விடுதலை

Written by - யமுனா ராஜநே திரன் -

Friday, 05 July 2013 20:42 - Last Updated Saturday, 06 July 2013 20:51

மஶன் றாவது பார் வை இன் றைய மஶதலாளித் துவத் தின் தத் துவப் பார் வையாக இருக் கிற மஶதலாளித் துவ தாராளவாதப் பஶரஶயல் பார் வை; மஶபியாட் சி மஶபிவஶ ற்று, ஜனநாயகம் எனப் பதன் பபெரில் அதிகாரத் தை சஶதத் துடமவை வரக் கத் தின் கையில் மாற்றித் தருவதுடன் மஶபியாட் சிக்கு எதிரான பஶரட் சி மஶபிவஶபெ ற்றுவிட் டது எனப் பது இப் பார் வை. இவர்கள் மஶபியாட் சியின் தஶடர் வாரிசுகளாக இவ்வகையில் இருக் க மஶபியும் .

மாரக் சியர்கள் தவிரவும் பிற இரண்டஶ பார் வைகளைக் கஶண்டவர்களும் அபிமவைகள் , தஶழிலாளர் , விவசாயிகள் , பணைகள் , சிறுபான மயைினர் உரிமைகள் எனப் பது கஶறித் துப் சசேஶுபவர்கள் இல்லை. இன்னும் ஆயிரமாயிரம் ஆண்டுகளாக வன் மஶறவை அமைப் பினாலும் , அதனைக் காவிய மத் அமைப் பினாலும் அதிகாரம் சலெத் தப் பட்ட வகைமக் கள் வன் மஶறவையை இவர்கள் பயங்கரம் என வகைப் படுத் துகிறார்கள் . பிறஶெ ஶுப் பஶரட் சிக்குப் மஶன் பான மஶபியாட் சிக் காலம் , பின் னான நபெப் பஶலியனின் காலம் , காலனியாதிக் கம் , இன் று வரயைலும் தஶடரும் ஈராக் , ஆப் கான வரயைலுமான ஆதிக் கம் கஶண்டவர்களின் வன் மஶறவை கஶறித் து இவர்கள் பசேஶுவதில்லை.

'நீ திக் கான யுத் தம்' அல்லது ஜஸ்ட் வார் எனக் கிற கருத் தாக் கத் தின் பின் னும் , கஶலடே டரல் டமேஜே அல்லது 'உடன் விளவைான அழிவு' எனப் பதன் பின் னுமிருக் கும் வன் மஶறவையைப் பஶனித் தப் படுத் தும் இவர்களது சயெல் பாட் பின் பின் னிருக் கும் பயங்கரம் கஶறித் தும் இவர்கள் பசேஶுவதில்லை.

வன் மஶறவை கஶறித் த இந்தக் கருத் தியல் மஶ் றும் நடமைஶறவை நிலைபாட் பில் இருந்துதான் இன் று பிறஶெ ஶுப் பஶரட் சி கஶறித் ததும் , ஈழ விடுதலைப் பஶாராட் டம் கஶறித் ததும்மான மஶுவாசிப் பை நாம் நிகழ் தத் தவணை டும் . வாசுத் தேவன் அப் படித் தான் பிறஶெ ஶுப் பஶரட் சி கஶறித் த இந்த வரலாறு எழ்துதலைத் துவங்கியிருக் கிறார் . மஶதல் அத் தியாயம் பிறஶெ ஶுப் பஶரட் சியில் துவங்கி நபலின் இறுதி அத் தியாயம் பாரிஸ் கம் யஶன் வீழ் ச்சியில் மஶபிகிற்து. பிறஶெ ஶுப் பஶரட் சி கஶறித் த விரிவான, அசலான வாசிப் புடன் வளையான மஶதல் தமிழ் நபல் என வாசுத் தேவனின் இந்த நபலைச் சஶல்ல மஶபியும் .

இந்த நபல் பிறஶெ ஶுப் பஶரட் சியின் பஶரஶயல் அபிப் படயையும் நடமைஶறவை நிகழ் வுகளையும் அஶ் பஶதமாக நிரல் படுத் தியிருக் கிற்து. பஶரட் சி எவ் வஶ்று துவங்கி நடந்து மஶபிந் தது எனக் கறக் கவிரும் பும் மாணவனுக் கு இது மஶக் கியமான நபல் . பிறஶெ ஶுப் பஶரட் சியின் கருத் து மஶலாதாரங்கள் மஶ் றும் தத் துவாரத் தச் சர் ச்சவைகள் பஶான றவஶ்றுதைத் தடேிச் சலெப் பவர் ;கள் இந்த நபலுக் கு வளையில் பஶரும் பயணத் தை மஶ்றுக் கஶள்ள வணை பியிருக் கும் .

சகே கஶுவரோவின் பஶலிவியன் டரைி எனக் கு வாசிப் பில் எவ் வளவு மனக் கிளர் ச்சியையும் தடேலையும் ஆத் மவலியையும் உருவாக் கியதஶு அதடே அளவில்

